Областная олимпиада. 10 класс. 2001 г.
5. Откачанный до глубокого вакуума сосуд разделен жесткой неподвижной перегородкой на две части равного объема. В первую часть сосуда вводится смесь аргона и водорода при давлении p = 1,5 МПа. Обнаруживается при этом, что в результате диффузии через перегородку может просачиваться только водород. После окончания процесса диффузии давление в первой части сосуда становится 1 МПа. Найти в каком отношении взяты в смеси массы аргона и водорода. Процесс диффузии считать очень медленным и изотермическим. Толщиной полупроницаемой перегородки пренебречь. Молярная масса аргона 0,04 кг/моль, водорода 0,002 кг/моль.
В начальный момент времени водород не успевает диффундировать через перегородку. Начальное давление p смеси газов 
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 – масса водорода, а 
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 – масса аргона. Объем всего сосуда 2V (первой части V). Температура системы T. Тогда 
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 (1).

После окончания процесса диффузии водород равномерно займет весь объем 2V и его давление в первой части станет 
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. Теперь давление смеси газов станет 
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 (2). Возьмем отношение (1) к (2) 
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 или 
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